

ВОЛКИ ПРЯЧУТСЯ ЗА ИНОМАРКАМИ

■ Надежда МЕККИЕВА

Жители Университетского городка в Петрозаводске теперь вечером детей гулять во двор не отпускают. Оно и не удивительно – к домам стали наведываться волки. Серые хищники уже съели несколько собак.



ЗУБАСТЫЕ «ЛЫЖНИКИ»

У Игоря Абрамова не так давно золки с цепи утащили 6-месячную овчарку Чинзано. Душераздирающий вой собаки услышал сосед. Он выскочил во двор, но было уже поздно.

Подозревать, что возле дома бродят волки, Абрамовы начали давнно. В прошлом году они прямо на лыжне, которая проходит недалеко от городка, находили окровавленные части тел собак. Кроме того, до Чинзано у Абрамовых была другая овчарка. Прошлой весной на нее попытался напасть волк.

– Весь вечер собака пищала и улила. Мы не могли понять, что такое, а потом ночью услышали визг. Жена выглянула в окно и увидела на собаке какое-то существо, – вспоминает Игорь Абрамов. – Жена закричала и спугнула зверя. Летом собака тоже скулила на лес. Мы сразу подумали на волка, пошумели и, видимо, спугнули его.

Овчарка потерялась на прогулке, и осенью Абрамовы взяли Чинзано. Собака жила в будке за домом прямо у леса. По словам Игоря Абрамова, за Чинзано он наблюдал. До полуночи не ложился. Служалось, просыпался среди ночи, чтобы посмотреть, все ли в порядке. Утащили же собаку, когда семья была в отъезде, а за домом присматривали родственники.

– Может быть, и надо было домой запустить собаку, но что теперь говорить, – рассуждает Игорь Абрамов. – Сейчас будем копить на высокий забор.

А вот Алия, соседка Абрамовых, после пропажи собаки в прошлом году на волков даже не подумала. Искала, расклеивала по городку объявления. Потом семья завела лайку, но она тоже пропала. Это только сейчас стало ясно, что собака незадолго до исчезновения подавала сигналы бедствия – за три дня сильно скулила в сторону

леса. Хозяева подумали, что это она на лыжников так реагирует.

Как признаются жители 8-го Лучистого проезда, который начал заселяться два года назад, покупая дом, они и не подумали, что получат в придачу волков.

– Мы были рады лесу, чистому воздуху, тишине, – говорят люди.

А вот старожилы Университетского городка, который застраивается с 1992 года, уроки природы уже усвоили.

– Мы здесь 15 лет живем, и каждый год волки собак едят, – говорит Эмилия Лещенко. – У нас возле дома забор, собаку мы дома закрываем. Боимся ли волков? Чего их бояться! Просто люди сами должны беспокоиться о своем псе.

СХВАТИЛ ЗА РУКУ

Волки к столице Карелии выходили всегда. Зимой в лесу охотиться сложнее, и собаки, оставленные беспечными хозяевами, – легкая добыча. В Петрозаводске волков видели не только на окраинах, но и в перелесках между микрорайонами, и даже непосредственно в городской черте. Так, в ноябре 2007 года волк в течение 3 недель питался на одной из помоек Древлянки, совершенно не боясь людей и машин.

– Сколько существует Петрозаводск, столько волки и ходят, – говорит зоолог, профессор Петр Данилов. – Ходят они и в Сулажгоре, и на Птицефабрике, и на Перевалке. В 60-е годы волков под Петрозаводском регулярно травили, пока яд не запретили.

По словам ученого, для людей волки никакой опасности не представляют. В Карелии зарегистрирован только один случай нападения на человека: в 1944 году в Кондопожском районе отощавший волк схватил за руку женщину. На большее сил не хватило. В России волк убил человека только однажды: в Перми загрыз 10-летнего мальчика.

Животное болело бешенством. Как рассказал зоолог Петр Данилов, в Карелии случаев бешенства среди диких животных вообще не было.

ГОЛОДНАЯ РЫСЬ

Как бы то ни было, и ученые, и охотники уверены: раз люди боятся – волков надо отстреливать. Желающие поохотиться на волков вблизи Университетского городка уже нашлись. Правда, охота на волка – дело непростое и затратное, волк – зверь умный и осторожный. Волков, живущих у города, стрелять еще сложнее. Госинспектор по Прионежскому району Евгений Данилин вспоминает, как два года назад пытался застрелить волчицу, бегавшую по Древлянке.

– Она вышла прямо на автомобильную стоянку. И умная такая – села между двумя иномарками! И не выстрелишь, – с улыбкой вспоминает Евгений Данилин. – Сидит, на меняглядит.

Как правило, на волков устраивают флагковую облаву, ограждая периметр красными флагами, за которые волк боится выбежать. Но охотник Александр Забродин свидетельствует: «пригородные» волки частенько и флагов не боятся.

В целом по Карелии отстреливают порядка 100 волков в год.

По расчетам зоологов, на Карелию достаточно 150-200 волков, тогда они будут всего лишь «санитарами леса» и не конкурентами охотнику. Сейчас в республике порядка 420-430 голов. Однако не стоит опасаться, что волки чрезмерно разплодятся – природа все отрегулирует.

– Для этого нет кормовой базы. Когда в 70-е годы численность лосей была в три раза больше, то и волков было порядка 600, – говорит зоолог Петр Данилов. – Их столько, сколько природа может прокормить.

А вот навещать человека лесная братва наверняка продолжит.

– В прошлом году в Университетском городке двух отловили, сейчас другие пришли. Свято место пусто не бывает, – говорит начальник отдела Управления охотничье-го хозяйства Евгений Холодов.

Кстати, пришла в этом году в Университетский городок еще одна рысь. Лесная гостья среди бела дня бродила между коттеджей.

– Это был молодой котенок, очень исхудавший. Он еще не научился охотиться, а где его мать – непонятно, – рассказал Евгений Холодов.

– Мы ее поймали, кинули мяса, и она его съела, несмотря на стресс. Видимо, была очень голодная.

Пойманную рысь отвезли за 15 километров от города, выпустив недалеко от свалки, в надежде, что зверь продержится зиму на отходах.

P.S. Если вы увидели дикое животное у себя во дворе, звоните дежурному Управления охотхозяйства: 8-921-222-65-25.